

Informaciones de anoche

PROPOSITOS

Terminada la feria, la ciudad vuelve de nuevo a su reposo olvidada ya del bullicio...

En Córdoba, pasada la feria, ya no hay que hacer nada; todo está hecho...

También mañana asistiremos al espectáculo grandioso que representa el regreso de la tercera compañía de la Reina...

El lunes quedamos ya los cordobeses sumidos en nuestra atonía infame...

De día al trabajo, de noche al paseo; alguna veladita en la Victoria amenizada por la banda municipal...

Más tarde, las verbenitas de barrios, en las que las moctas cordobesas definen su vivir haciendo zalameras coquetonas...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

Hay verbenitas de barrio que, por la popularidad de éste, adquieren algún más esplendor y sus festejos ya radican en los ámbitos del lujo y del derroche...

El homenaje a don Miguel Moya

Hemos recibido la siguiente carta del presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid...

Nuestro distinguido compañero: Esta junta directiva ha creído llegada la oportunidad de llevar a la práctica el acuerdo de erigir en esta capital un monumento que perpetúe la memoria del insigne periodista don Miguel Moya...

A este efecto solicitamos su cooperación y la de su importante diario, rogándole que publique la invitación adjunta...

Deseamos vivamente, no sólo que la suscripción proporcione los recursos necesarios para erigir el monumento conmemorativo de don Miguel Moya...

También agradeceremos a usted que publique la relación de las citadas cuotas, dejando abierta la suscripción en las oficinas de su periódico...

Monumento a don Miguel Moya La Comisión ejecutiva de dicho monumento ha quedado constituida de la siguiente manera:

Don Torcuato Luca de Tena, director de «A B C». Don Antonio Mompeón Motos, gerente del «Heraldo de Aragón». Don Rufino Blanco y Sánchez, vicepresidente de la Asociación y director de «El Universo».

Modelará la estatua el insigne Mariano Benlliure, que, por haber sido íntimo amigo de don Miguel Moya, hará revivir con la extraordinaria potencia de su genio creador los rasgos nobles, característicos e inconfundibles del inolvidable maestro.

Solo nos resta manifestar a usted que el presupuesto provisional formulado para ejecutar la obra exige la cantidad mínima de 100.000 pesetas.

De usted afmos. ss. ss., por la Junta directiva.—El presidente accidental, Rufino Blanco.—El secretario 1.º, Eduardo Palacios Valdés.

Toda la correspondencia, sin excepción, referente a dicho asunto, debe dirigirse así: Comisión del monumento a don Miguel Moya.

Carretas, 10, 3.º, Asociación de la Prensa.—Madrid.

Sucesos y denuncias

De donde proceden? Do Francisco López Rivera, al que le fueron intervenidas varias prendas de vestir, no pudo acreditar su legítima procedencia.

Amaznas Ante el juzgado municipal correspondiente queda denunciado Antonio Serrano Frías, que amenazó a Dolores Rocamora León, profiriéndole al mismo tiempo insultos y palabras mal sonantes.

Malos tratos Quedan denunciadas ante el juzgado municipal, Francisca Luque Ramos y Tránsito Reyes Cebrán, que maltrataron a Antonio Ortiz Raso, causándole contusiones y erosiones leves.

Blasfemo Por blasfemar en la vía pública ha sido detenido y puesto a disposición del gobernador civil, un individuo llamado Nicolás Chloche Camora.

Sección de primera enseñanza Hoja de servicios El jefe de la Sección administrativa de Madrid interesa que a la mayor urgencia se le remita la hoja de servicios correspondiente a la maestra señora Fernández Larrea.

Pago a los maestros En la habilitación de maestros de escuelas nacionales de esta provincia en esta capital, se ha abierto hoy el pago de los haberes y remuneraciones del mes anterior.

Gobierno civil

Licencias de caza El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Dionisio López Castro, don Dionisio Peso Godoy, don Antonio Partido Tena, de Córdoba; don Joaquín Zurita León, de El Carpio; don José Rivas Vargas, de Baena; don Ricardo Serrano Bonilla y don José López Crespo, de Fernán Núñez; don Rafael Lira Montenegro, de Villarrate; don Alfonso Domínguez Minguez, don Gabriel Cabeza Gómez, don Jacobo Naranjo Martín y don Genaro Molina, de Fuente Obejuna.

Certificado de existencia El presidente de la Asociación de obreros y empleados de la sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, en las minas de «El Soldado» y «Claudio», interesa que se le expida un certificado en el que se haga constar la existencia de dicha sociedad.

Traslado de un preso Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de Fuente Obejuna a la de esta capital el preso Paulino Manuel Consegura Pérez.

Fuero del hogar El alcalde de Montilla participa al gobernador civil que el vecino de dicho pueblo José Martínez Soler le ha denunciado que se ha fugado del hogar paterno su hijo llamado Manuel Martínez Parras.

A cumplir recargo Se han dado los órdenes oportunos para que, conducido por la guardia civil, marche a incorporarse al regimiento de Infantería de Ceuta, donde cumplirá el recargo que le ha sido impuesto en el servicio militar, el soldado del regimiento de infantería de la Reina número 2, Salvador Rechón Velázquez.

Chófar Ha solicitado autorización para conducir automóviles el vecino de España don Rafael Pavón, el que interesa que se le expida el correspondiente carnet.

Línea telefónica Se remite al jefe de Telégrafos para que emita el correspondiente informe de la instancia que han presentado los señores Rueda Hermanos y Compañía, para establecer una línea telefónica particular desde la fábrica que poseen en las inmediaciones de Monturque a la estación férrea de dicho pueblo.

Traslado de restos Ha sido autorizado don Juan Bautista Pérez Vázquez para trasladar los restos mortales de su padre don Juan Bautista Pérez Mataix, desde el cementerio católico de Málaga a una cripta de la iglesia de Santiago, en Montilla.

Visitas Esta mañana han estado visitando al gobernador civil señor Saca Escalona, el ex-gobernador civil de Castellón de la Plana don Antonio Pineda de las Infantas, el alcalde de Alcazar don Andrés Morillo Velarde y Torrico y el ex-diputado provincial don José Cárdenas Gallardo.

El personal de Beneficencia aún no ha cobrado sus haberes

Ignoramos en absoluto todo cuanto se refiere a la ordenación de pagos de la casa municipal. Tampoco sabemos de esto, que al comentar una denuncia que se nos acaba de hacer, nos vemos precisados a decir que el Ayuntamiento, en punto a administración, es descuidadísimo.

Y vamos a lo que interesa. Hace unos momentos, hemos recibido en nuestra redacción una nota anónima que dice: «El personal de Beneficencia del Excmo. Ayuntamiento pregunta por conducto de la prensa al señor alcalde, por qué no pueden cobrar sus haberes hasta el próximo martes día 6, según les ha manifestado el señor depositario pagador, no obstante haber percibido los suyos el día primero, el resto del personal empleado de la casa.»

Además, entre este personal que no cobra se incluye a los ordenados de Beneficencia que no pueden llevar a sus casas un pedazo de pan precisamente hasta el día seis, fecha ya lejana si tenemos en cuenta que estos modestos obreros viven al día.

Hasta aquí, la nota denunciadora, y ahora vamos al comentario por nuestra misma cuenta. Señor alcalde, ¿es que el día uno no había dinero para todos los empleados que dependen del municipio? Si esto es muy lógico que la ordenación así, creamos que efectivo ningún librado de pagos no hiciera trámite es que miente; ahora, lo que es se abre a unos y a otros no.

Parece que con esto se establece un régimen de castas o de gerarquías, que dice muy mal de la marcha del municipio. Pagar a unos empleados por el hecho de que necesitan los haberes, y dejar a otros más pobres y de sueldos más mezquinos, sin una peseta hasta el día 6, no parece lo más justo ni lo más equitativo. Los empleados de una casa todas son dependientes del mismo jefe, y hay que atender a todos igual, evitando con ello los rocamboles y rencillas que estas anomalías suelen producir.

Nosotros esperamos del señor Barrios Rejano nos explique los trámites de este asunto, al objeto de que al publicarnos nosotros, llegue a conocimiento de los interesados, que en la nota denunciadora nos demuestran una categórica explicación.

Y ya que hablamos de cuestiones de Beneficencia, se nos ocurre preguntar al señor Barrios Rejano si va a esperar al invierno para entregar los uniformes de verano a los camilleros de la Casa de Socorro.

De los uniformes de estos empleados venimos hablando há un año, y todavía no hemos pasado de la promesa. Este es el mundo al revés... para el verano los trajes de invierno y cuando llegue éste, entonces se entregan los de verano.

Así da gusto la vida.

Cosas de chicos

¿Pero en qué piassa el guardia? Esta tarde, a las dos y media, encontrábase varios pequeños en la plaza del Arroyo de San Andrés...

Mientras tanto, entreteníanse en jugar, y uno de ellos a causa de haberle empujado otro compañero cayó al suelo, resultando contusionado.

Se le condujo a la casa de escorra, acompañado de su madre, que se personó en el lugar del accidente.

En dicho centro benéfico, el médico de guardia señor Castañeira y el practicante señor Santiago, le apreciaron una fractura sub-perióstica, siendo calificado su estado de pronóstico leve.

Fue una casualidad que el muchacho contusionado no resultara con una fractura de mayores consecuencias.

El pequeño dijo llamarse José Cañero González, de nueve años de edad, y domiciliado en la casa número 20 de la calle Abéjar, a donde se trasladó una vez que fué curado.

Para los efectos oportunos se ha cursado el correspondiente parte al juzgado municipal de la Derecha.

Estos juguetes de los niños se traducen, a diario, en pedreas, roturas de cristales y otras zaramojas por el estío.

El guardia municipal del distrito, que según nos aseguran, ha dicho que tiene «muy bien guardadas las espaldas», se dedica a dormir en la puerta de la parroquia, mientras las calles del barrio se encuentran huérfanas de la representación municipal.

Hablamos de esto nuevamente a propósito de un sucedido que tuvo lugar en la calle de los Cidros hace varios días.

Entendemos que el alcalde señor Barrios Rejano, debe informarse de las recomendaciones que dicho guardia tiene, al objeto de que esos señores sospechados serán concejales—le ruegamos cumpla mejor con su obligación, en vez de dedicarse a hacer públicas sus influencias.

TAURINAS Habla un aficionado

Si todos los periódicos reseñasen las corridas de toros como la hace LA VOZ, otra sería la suerte de nuestra fiesta nacional, pero desgraciadamente la adulación y el «ganote» se encuentra, hoy en España a la altura de los comestibles, sobre todo de los que comemos lo que trabajamos; así se comprende que el desgraciado Granero haya muerto sin dejar una egorda.

No se esfuerzen los enemigos a las corridas de toros en escribir y hablar mal de ellos, que los toreros, ganaderos, empresarios y revisteros taurinos se encargaran de abollarlos. Con unas cuantas como las tres de feria que se han dado en Córdoba, no hay quien vaya a una corrida aunque resucitaran Lagartijo y Frascuelo y los anunciaran; sin embargo hay periódicos de Madrid que hablan de grandes faenas, ovaciones y música.

Gracias que los públicos van conociendo el juego y no acuden a la plaza sin que anuncien los espectáculos a bombo y platillo, única manera de que todos los que viven de la fiesta procuren engrandecerla y colocarla a la altura de otros tiempos.

¿Qué hacen los empresarios? Nada, comprar toros baratos y malos. ¿Qué hacen los ganaderos? Vender toros pequeños, mansos y defectuosos y aprovechar hasta los bueyes. ¿Qué hacen los revisteros taurinos? Enzascarar a sus ídolos (todos los toreros los tienen), aunque hayan tenido que salir de la plaza entre la guardia civil.

¿Qué hacen los toreros, sobre todo los matadores de toros? Nada, cobrar y salir del paso, como han hecho en Córdoba esta feria.

Fues todavía hay revisteros y aficionados que dicen que si Guerrita torosara en la actualidad no podría competir con los toreros de ahora.

¿Qué manera de insultar! Yo que he visto muchas veces y en varias plazas toros a tan colosal extor, me indigno cuando oigo tal majadería.

Nunca en los tiempos de Guerrita he oído decir a nadie: «Si le saltara su toro, por que para él todos eran iguales, cuanto más difíciles mejor para él, más se lucía; pues tal sus conocimientos para con ellos, que toros más difíciles que los de Portuñal en la segunda corrida los hacía más inofensivos que el último de Lalanda en la misma corrida; y no quiero decir más de este verdadero ex-torero del toro no se crea que soy amigo o que voy buscando alguna recomención, precisamente no tengo que agradecerle un cigarrillo de papel, y estoy bien colocado.

Nada más que como buen aficionado conozco bien la fiesta de los toros, y veo que va en decadencia, y que no se puede ir hoy a una corrida que no se ve nada bueno.

¿Quién no recuerda, sin ir más lejos, aquellas corridas que se daban en Córdoba en tiempos de Fuentes, Bombita (Ricardo), Lagartijo, Machaquito y Conchito?

¿En qué consistía que algunas tardes, o al medio día, ya no había entradas para las corridas y ahora sobra para empujar la Mezquita?

Concejales y vecinos

Nuevamente suplimos. Hace varios días, nos dirigimos al alcalde anunciándole que en una casa del Muro de la Misericordia, se habían presentado varios casos de escarlatina. También poníamos nuestros temores de que la infección se propagara entre el elemento infantil de las casas próximas.

Exigimos del alcalde, que para cerciorarse de nuestra denuncia excitara el celo de los médicos de la Beneficencia domiciliaria, para que realizaran una visita de inspección a los lugares infectos.

Se ha hecho algo de esto, señor Barrios Rejano?

Si ha llegado a poner en práctica alguna medida referente a profilaxis, entendemos que ha debido de comunicárnosla, pues estas cuestiones abarcan una gravedad tal, que se necesitan, por medio de la prensa, llevar al ánimo del vecindario, que sus autoridades, celosas siempre en el cumplimiento de su deber, se preocupan de esas denuncias, empleando cuantas medidas tienen a su alcance para aminorarlas o extinguirlas.

La luz de los relojes El reloj del paseo del Gran Capitán que según lo que dice la gente es el oficial de Córdoba y por el que se regula toda la población tiene tan poca luz que si fuera un candil no sería peor.

La bombilla eléctrica es tan pequeña que es necesario acercarse mucho al reloj para poder ver la hora que es. Y menos mal que éste siquiera anda, porque el de San Salvador, que fué instalado hace varios años, no ha dado un golpe desde que lo pusieron.

El dichoso reloj sirve de candelero, de adorno a la fuente, de descanso para los gallegos de la plaza del Salvador, para todo sirve menos para mostrar la hora que es.

No habíamos quedado, señor alcalde, en que los relojeros municipales se repartieran el trabajo al objeto de que todos los cronómetros de la población marcharan de acuerdo?

Presentando el recibo del mes corriente de LA VOZ o treinta cupones, se tendrá derecho a una ampliación fotográfica a los precios siguientes: 30 por 50... Ptas. 4'90 50 por 60... „ 8'00

LOCALES

En la Administración de este periódico se encuentra depositada una papeleta procedente de empeños hechas en el Monte de Piedad, que ha sido, encontrada abandonada en la vía pública, por José Cantón, domiciliado en la casa número 110 de la calle Santa María de Gracia.

En el expreso descendente llegará a esta capital procedente de la Corte el director general de primera enseñanza don Manuel Enriquez Barrios. El señor Enriquez Barrios marchará el lunes a Granada después de visitar la Exposición de Arte, establecida en el Museo Arqueológico.

Se encuentra enfermo el actor de este juzgado de instrucción don Leopoldo Romero, distinguido amigo nuestro y a que deseamos una total y rápida mejoría.

Sabemos, aunque no se nos ha dicho oficialmente, que mañana en el correo de Málaga, que llega a esta capital a las cuatro de la tarde, regresará la tercera compañía del regimiento de la Reina, que manda el capitán don Manuel Lobo Aguilar. Para recibir a las tropas acudirán a la estación las autoridades civiles y militares.

En los exámenes verificados recientemente en esta Escuela Normal de Maestros, y con un brillante resultado, ha obtenido calificaciones superiores el alumno don Antonio González Jurado. Envidiamos con tal motivo a la familia de tan aplicado alumno nuestra más entusiasta enhorabuena, la que hacemos extensiva a su profesor don José Herrera Martín, residente en Hinojosa del Duque.

Ha marchado a Jerez de la Frontera, el notable diestro José García «Algabeño».

Marchó a Sevilla, acompañado de su padre, el valiente novillero cordobés Antonio de la Haba «Zurita hijo».

Se encuentra en Córdoba el ex-diputado provincial don José Cárdenas Gallardo.

Mañana a las nueve de la noche y en la casa que hay instalada en el paseo de la Victoria se celebrará el banquete con que la Asociación de la Prensa obsequia al gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde y comisión de feria.

El día 1 se recaudaron en el Ayuntamiento por derechos del Madero, 830 pesetas con 75 céntimos; por carnes, 1.501'43; por bebidas, 2.308'20; por varios arbitrios, 600'50; por carruajes de lujo, 349'20, y por cedulas personales (período ejecutivo), 280'80.

El día 2 se recaudaron: por derechos del Madero, 711 pesetas con 2 céntimos; por carnes, 1.308'41; por bebidas, 448'00; por varios arbitrios, 751'15, y por carruajes de lujo, 77'28.

Cosas de toros

Otro torero mejicano. En breve llegará a la Coruña el mejicano Portirio Magaña, juaquel zera este otro brillante campeón taurino—juaquel—en las plazas de Méjico.

Este torero, que es muy conocido en España—yo no lo conozco—dicen que de tal modo se ha perfeccionado en el arte de Cúcharas, que con el suyo, armará mucho ruido. ¿Trará latas en los capotes? Veremos...

Corridos para San Juan. En Córdoba, según dijimos el otro día, Velasco Zapata que serán estoqueados por los notables diestros Zurita y Algabeño.

Antes se lidiarán dos becerros que serán estoqueados por el novel diestro José Muñoz; hombre; aquél que dió las tres verónicas monumentales y los tres pasos formidables.

El lleno lo estamos viendo por encima del tejado para que luego digan que Alvarito no tiene pupila.

En Caba se celebrará una corrida de toros, estoqueando seis de la ganadería de don Antonio Natera, por los diestros Juan Anlló «Nacional II», el del puente trágico y Manuel García «Maera», de Sevilla.

Porque hay tres toreros largos, a saber: Maera, Nacional II y Villarita. La gente dice que éstos dos últimos son altos, muy altos y que por este defecto, su figura en el ruedo resulta poco artística.

Maera es tan alto o más que los diestros citados; pero desde han leído usted es algo relacionado con la estatura del novillero?

Don Francisco Juliá ha hecho entrega de las cuentas del periódico «Informaciones» llegado hoy, leemos una noticia taurina que dice así: «Don Francisco Juliá ha hecho entrega ante notario, de los justificantes de ingresos y gastos realizados durante la vida de torero de su sobrino el infortunado Manuel Granero.»

Hasta ahora, sólo se que figura una partida de veinte mil pesetas gastadas en publicidad en los semanarios taurinos, gasto lícito y necesario.

Respiremos todos. Nos traía preocupados las cuentas del tío de Granero, porque según la gente, los revisteros se habían llevado la soldada del famoso espada.

No se la habrá llevado la concejala que ostenta el Sr. Juliá?

El novillero Carlos Gómez, en vista del éxito que alcanzó el pasado domingo en Valladolid, ha sido contratado para torear otras dos corridas en aquella plaza durante el mes presente. También ha firmado corridas con las empresas de Barcelona y Burgos.

Domingo Uriarte, además de las corridas que tiene firmadas, ha contratado las siguientes fechas: 25 de junio, San Sebastián (Francia), y 9, 7 y 27 de agosto, en Las Palmas.

El madrileño José Roger (Valencia) regresará el día 11 en Barcelona y el 18 en Madrid.

Las corridas de Pamplona. Las combinaciones han quedado definitivamente ultimadas en el siguiente orden: Día 7 de Julio: Saleri, La Rosa y Manuel Vicente Martínez.

Día 8.—Mejías, La Rosa, Manuel Lalandia y Manuel García «Maera», con toros de Díaz.

Día 9.—Sánchez Mejías, Manuel Lalandia y «Maera», con toros de Villar.

Día 10.—Saleri, Sánchez Mejías y «Maera», con toros de Miara.

Día 11.—Sánchez Mejías, La Rosa y Manuel Lalandia, con ganajo de Santa Coloma.

De Morente

Para estímulo de todos, merece ser conocida la labor de la señora profesora de escuela nacional de niñas de este pueblo, doña Enriqueta Soler.

Alojada la escuela en un magnífico local, falta de toda clase de elementos, como sucede en casi todas las escuelas rurales de España, solamente el buen deseo de su directora ha podido conseguir que las niñas de la aldea sean un modelo de educación y que tengan el grado de instrucción necesario. Es un ejemplo más de la buena causa puede lograr las mujeres de hoy.

# Información telefónica

El general Fresneda embarca para la península.—Una comisión de fuerzas vivas de la población de Melilla interesa del comandante general reclame del Gobierno la permanencia en esta Junta de arbitrios del general Fresneda, cuya gestión ha sido brillantísima.—Las baterías del Peñón de Alhucemas causan la muerte a varios jefes moros.—Un sargento de ingenieros propuesto para una recompensa por su acción en Alhucemas.—Preparativos del viaje del Rey a Barcelona.—Una asamblea del Sindicato Libre para la fusión con el Sindicato Unico.—La huelga de Asturias en igual estado; la de Bilbao tiende a solucionarse.—No habrá Concierto, dice el ministro de la Gobernación.—El Rey visita a la ex-emperatriz Zita, en el Pardo, la continúa sin novedad.—Inauguración del monumento al Rey Don Alfonso XII, en el Paseo del Retiro.—Viaje de Poincaré a Londres.—Escándalo en el Parlamento francés.

(Agencia Mencheta)

## De Madrid

Madrid 3, 15 a 19.

### Los infantes Luisa y Carlos

El expresero de Andalucía llegaron los infantes don Carlos y donña Luisa, y la infanta donña Isabel procedente de Sevilla. En la estación eran esperados por la Reina Cristina y el infante don Alfonso. El infante don Carlos marchó con el marqués de la Guerra a Palacio.

### Visitando a la ex-emperatriz Zita

Esta mañana el Monarca, acompañado de su hijo, estuvo en el Pardo visitando a la ex-emperatriz Zita de Austria.

### Audiencias del Rey

El Rey recibió en audiencia al barón de Suda, al marqués de la Frontera, al conde de Blanco, a don José Sánchez Jiménez, al conde de Urquijo, conde del Rosillo y al conde de Alarcón, al general Luque, que le hizo saber que al príncipe de Asturias le había designado para ocupar la presidencia en Melilla, cuyos terrenos se han dividido en expediente para ello.

### Llegada del batallón de Covadonga

En el tren especial y con dos horas de retraso, llegó el batallón expedicionario de Covadonga, que ha sido reparado, siendo mandado por el coronel del regimiento, el conde de Alarcón, el ayudante del Rey señor Elizalde, las autoridades y un gentío enorme.

Desde la estación marcharon al cuartel de la Montaña, pasando a la una y media la plaza de Oriente, donde el Rey con el príncipe de Asturias, desde el balcón de la izquierda, dio la bienvenida a las tropas.

El coronel se había colocado bajo el balcón del palacio, y la banda de música frenó al mismo.

Al desfilar las tropas se dieron muchos aplausos a España, al Rey y al Ejército, cumpliendo entonces el público por entre las filas de las tropas, vitoreando y aclamando al Rey y al príncipe.

### El ministro de la Gobernación

Cuando recibió hoy a los periodistas el ministro de la Gobernación les manifestó que se reunirán las reuniones de las comisiones de obreros y patronos para solucionar la huelga de Asturias.

En cuanto a la de Bilbao, se da el caso de que es más difícil, porque unos entran y otros no, lo cual demuestra lo que al principio ya dije, que se trata de una huelga económica.

Algunos grandes elogios del alcalde de Bilbao, por las gestiones que viene realizando en este sentido.

En cuanto a la celebración del Consejo de Ministros, negó que hubiera tal cosa, diciendo sencillamente que, tratándose de un gobierno homogéneo, no hay necesidad de celebrar tantos Consejos; éstos serían una pura pérdida de tiempo que se presta a especular por haber muchos criterios diferentes en el Gobierno.

El periodista le dio cuenta de que el Ayuntamiento de Sevilla no se atrevía a votar el problema de las subsistencias, esperando a la resolución que el ministro preparaba, contestando el ministro que todos los ayuntamientos podían adoptar medidas estimaran conducentes a la solución de este mismo problema.

Después que existiera ningún preso gubernativo en la cárcel de Barcelona; lo que sabe es que los extranjeros que antes había en la cárcel se les expulsó por fechorías de documentación falsa, habiéndose dado el caso de un extranjero que presentó tres documentos distintos.

Se ignoraba si se había planteado o no la huelga del Metropolitano.

Las noticias que había recibido de provincias acusaban tranquilidad.

### Antes de la inauguración del monumento a Alfonso XII

A las cinco y media de la tarde todas las calles se ven invadidas de numeroso público presenciando el desfile de las fuerzas que asisten al acto de la inauguración del monumento al rey Don Alfonso XII.

Puede decirse que más de la mitad de la población se encuentra en las calles y lugares estratégicos para presenciar la ceremonia, que tendrá lugar en el Retiro.

Se han tomado enormes precauciones y se ha hecho un verdadero alarde de fuerzas para evitar cualquier algarada.

Las tropas que tomarán parte en la ceremonia son las siguientes:

Cazadores de Alfonso XII, Ingenieros, compañías del Rey, Saboya, León y Wad-Rás, batallón de instrucción, segundo de Zapadores, batería de a pie y tierra del primero y el segundo ligero, compañía del primero de Ferrocarriles, ametralladoras de a pie y tierra, lanceros de la Reina, de la Princesa, husares de la Princesa y Pavía, cazadores de María Cristina, brigada obrera topográfica, secciones de las Comandancias de Intendencia, Sanidad y Benemérita.

El escuadrón de Alfonso XII iniciará el desfile por el monumento al mismo tiempo que todas las bandas militares interpretarán escogidas piezas.

La banda de música de Ingenieros será la encargada de dirigir la música y permanecerá frente al monumento.

Las tropas de asueto

Al llegar las tropas del batallón expedicionario de Covadonga al cuartel de la Montaña, se les sirvió un espléndido rancho extraordinario, permitiéndose a las familias la entrada en el cuartel, desarrollándose las comidas que son de suponer.

Terminado el rancho, se les permitió pasear, durante todo el día, por la población.

## De la guerra

### Jefes moros muertos

Melilla 3.—Se sabe que por efecto de las baterías de Alhucemas, han sido muertos varios jefes moros y otros indígenas.

### Faltan los principales artículos

Melilla 3.—Por informes indígenas se ha sabido que los rebeldes carecen de aceite y café, principales artículos de primera necesidad para su desenvolvimiento.

### El Peñón está abastecido

Melilla 3.—Por ahora se encuentra abastecido de toda clase de víveres el Peñón de Alhucemas, así como del agua necesaria.

### Apresamiento de indígenas

Melilla 3.—En las minas de la sociedad «Alicantina», fue apresado un indígena que no pudo justificarse su presencia en la misma.

Posteriormente fueron apresados treinta indígenas más, que se hallaban en el interior, los cuales manifestaron se proponían marchar a Argelia.

Todos los apresados formaban parte de una partida de bandoleros que traían atravesados a todos los comercios.

### «El Ferrolano» al Peñón

Melilla 3.—Se ha organizado el nuevo convoy marítimo al Peñón de Alhucemas, que será llevado a efecto por el vapor «Ferrolano», perteneciente a nuestra marina de guerra.

### Federico Berenguer, a Ceuta

Melilla 3.—Marchó en hidroavión para Ceuta, don Federico Berenguer, hermano del Alto comisario.

### El general Fresneda, a la península

Melilla 3.—Hoy han embarcado con rumbo a la península el general Fresneda y el general Vives, tributándoseles una cariñosa despedida.

### Homenaje a la duquesa de la Victoria

Melilla 3.—El comandante general de la plaza general Ardanz, ha obsequiado con un banquete a la duquesa de la Victoria.

### Pidiendo la continuación del general Fresneda

Melilla 3.—Todas las fuerzas vivas de la población han visitado al general Ardanz, para interesarle la continuación del general Fresneda al frente de la junta especial de arbitrios.

### Otro convoy marítimo

Melilla 3.—Se prepara un nuevo convoy marítimo al Peñón de Alhucemas. El anterior dejó cien soldados y catorce toneladas de agua, trayendo descintas cuarenta y siete personas, entre militares y paisanos.

Desde el puerto marcharon al cuartel de Alfonso XIII y desde este marcharon al muelle para embarcar en los torpederos cinco y catorce, para la península.

### Un héroe del Peñón de Alhucemas

Melilla 3. Entre los que han llegado del Peñón, figura el sargento de ingenieros Alfonso Lacuesta, perteneciente al centro Electro-técnico el que diariamente sufre a la torre medio derruida para dar caza a los indígenas que se aventuraban a presentarse en la playa.

Ultimamente diviso a veinte de ellos y no obstante el insistente fuego de que fue objeto por parte del enemigo, consiguió dar muerte a tres indígenas huyendo el resto, habiéndosele propuesto para una recompensa.

## De provincias

### BARCELONA

#### Fusión de los Sindicatos único y libre

Barcelona 3.—Hoy se ha verificado la asamblea convocada para tratar de la fusión de los Sindicatos único y libre y provisión de cargos vacantes.

El presidente del Sindicato libre, Ramón Sales, pronunció un discurso estimando llegada la hora de que acabase la lucha fratricida que entre ambos bandos se viene librando, sembrando el dolor por todos los hogares de Cataluña.

Se procedió a la provisión del cargo de vicepresidente del ramo de Agua del Sindicato libre, recayendo el nombramiento en el obrero Serra, el cual se negó a aceptar por alegar que había estado durante dos años en la cárcel ante el vacío que los mismos obreros le habían hecho en su prisión.

Además, sin embargo, por la fusión de ambos Sindicatos y a reiteradas instancias de los reunidos, aceptó el cargo solamente hasta fin del año actual.

Después se verificó la votación para la presidencia y vicepresidencia del Sindicato libre del ramo de Alimentación, resultando elegidos los obreros Roca y Hernández, negándose el primero a aceptar por haber dos meses que había salido de la cárcel, habiéndole costado la vida de su pobre madre por esta causa.

Seguidamente quedaron provistos los ocho puestos vacantes en el Sindicato libre y quedaron fusionados los dos Sindicatos único y libre del ramo del Agua y de la Alimentación.

#### Ultimando el programa del viaje del Rey

Barcelona 3.—Se han reunido en capitana las autoridades para ultimar el programa a seguir durante la estancia del Rey en esta capital.

El programa será sometido a la aprobación del Monarca, habiéndose suspendido el cubrir la carrera por disposición del Rey y únicamente asistirá una compañía con bandera y música, que le dará escolta, y otra compañía al Hotel, que le dará guarda de honor.

Además de las visitas anunciadas, visitará el Instituto de Pensiones y Ahorros.

En el Hotel Ritz han quedado ultimadas las habitaciones reales, la instalación de un teléfono directo con Madrid, y de la línea internacional un aparato de telegrafía.

### Visita suspendida

Barcelona 3.—El capitán general ha suspendido la visita a las prisiones militares por no haber ningún detenido por delito del ramo de Guerra.

### Los obreros y el público

Barcelona 3.—Entre los mismos obreros y el público se comenta el acuerdo del Sindicato libre del ramo del agua de fusionarse con el Sindicato único, previniéndose que se trata de una nueva fase social, y que dentro de poco todos los Sindicatos se habrán fusionado.

### Huelga por rebaja de jornales

Barcelona 3.—Ante la pretendida rebaja de los jornales se han declarado en huelga los obreros de la mina «Tipo».

### Para la Exposición

Barcelona 3.—El artista francés Fortuny ha remitido para la Exposición tres cuadros entre otros uno llamado «La Vicaría», que ha llamado poderosamente la atención del público.

### BILBAO

#### Obreros que entran y se marchan

Bilbao 3.—Esta mañana los obreros de la fábrica «La Vasconia» penetraron en número de seiscientos al trabajo, abandonándolo a poco.

Esta tarde entraron cuatrocientos continuando el trabajo normalmente.

#### Reunión de patronos y obreros

Bilbao 3.—En el Ayuntamiento se verificó la anunciada reunión de patronos y obreros, sin que pudiera llegarse a un acuerdo, por pretender los patronos la rebaja de los salarios, cosa que los obreros estimaron como inoportuna.

El alcalde hizo un llamamiento a los patronos para que desistieran de sus pretensiones y tuvieran en cuenta que había más de veinte y cinco mil familias en huelga y víctimas del hambre.

#### La huelga eterna

Bilbao 3.—Continúa sin solucionarse la huelga de los obreros tipógrafos, que hoy hace cinco meses fue declarada.

El alcalde realiza gestiones para solucionarla.

### MÁLAGA

#### El general Fresneda a Madrid

Málaga 3.—En el correo de Melilla llegó procedente de aquella plaza el general Fresneda, que marcha a la corte con motivo de pasar a la reserva por haber cumplido la edad.

### SALAMANCA

#### La peregrinación Teresiana

Salamanca 3.—Los peregrinos teresianos vasconavarros llegados ayer, han sido objeto de continuos agasajos y atenciones, habiéndose celebrado varios conciertos musicales en su honor, asistiendo al acto millares de almas, escuchando a los peregrinos las canciones alusivas a la fiesta.

En tren especial marcharon a Alba de Tormes para visitar el sepulcro de Santa Teresa de Jesús.

### VALENCIA

#### Más huelgas

Valencia 3.—Continúa sin resolverse la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de Vidrio de Patrocos.

También los obreros de la Papelera de Bujaral se niegan a reanudar el trabajo, confiando el gobernador civil en que estas huelgas son de fácil solución.

Una comisión de obreros panaderos del distrito del puerto, han visitado al gobernador civil para quejarse de que los patronos le han rebajado a cinco días la jornada semanal, con lo cual no pueden estar conformes, habiendo comunicado el gobernador civil a los patronos ser muy justa la reclamación de los obreros.

El gobernador ha ordenado a la compañía del ferrocarril de Villanueva de Castellón continúe pagando igual a los obreros, en tanto se solucionara el conflicto planteado.

#### Otra huelga más

Valencia 3.—Los obreros del ferrocarril de Villanueva de Castellón han visitado al gobernador civil, para que interceda cerca de la compañía, ante el anuncio de la rebaja de jornales, pues de mantener sus pretensiones, se declararían en huelga, dirigiéndose el gobernador civil a realizar gestiones.

#### Huelga de alpargateros

Valencia 3.—Por haberse rebajado el jornal se han declarado en huelga los obreros alpargateros.

#### Regreso del trasatlántico «Cádiz».—Varios heridos

Vigo 3.—Procedente de Puerto Rico entró en este puerto el trasatlántico «Cádiz».

R. I. † P. A.  
EL MUY ILUSTRE SEÑOR  
**Don Enrique Medina de la Bermeja**  
PRESBITERO  
Doctor en Sagrada Teología y Licenciado en Derecho Civil; Canónigo de la Santa Iglesia Catedral; Director de la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País; Profesor de Religión del Instituto y Escuelas Normales; Ex-Provisor y Ex-Fiscal del Tribunal Eclesiástico; Académico C. de la Real de Ciencias de Córdoba; Miembro del Ilustre Colegio de Abogados, etc.  
Entregó su alma al Señor el día 28 de Mayo último, a los 56 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
Todas las misas que se celebrén el día 5 del corriente en la Parroquia del Sagrario de esta capital, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores Sacerdotes que desean celebrar el Santo Sacrificio, serán aplicadas en sufragio por el alma del finado.  
Su aflijida familia y en nombre de la misma, su sobrino don Aquilino Zubiano Menjíbar, ruega a sus amistades y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

de la compañía de Pinillos, trayendo heridos a los pasajeros Antonio Huertas, Manuel Patiño, Alfonso Márquez y José Gascon, a causa de una explosión ocurrida a bordo por imprudencia de un pasajero, arrojando un candil al plañón.

## Del extranjero

### Los polacos toman la Alta Silesia

Berlín 3.—Oficialmente se ha comunicado hoy que las fuerzas polacas han tomado posesión de la Alta Silesia, siendo las primeras tropas que la han abandonado las francesas; después lo harán las italianas y las últimas lo serán las inglesas.

### Poincaré a Londres

París 3.—El día 17 llegará a Londres el presidente del Consejo de ministros y su señora, invitados a pasar unos días en aquella ciudad.

El día 18 serán obsequiados con un banquete en la embajada francesa y el 19 almorzarán con Lloyd George en Downing Street y el 20 emprenderán el regreso.

### El tratado de Versalles, ineficaz

París 3.—En la Cámara de los diputados el radical Aribot promovió un fortísimo escándalo al calificar el tratado de Versalles de ineficaz.

El presidente tuvo que abandonar el salón en vista de que era impoente para imponer el orden.

Después se presentó un voto de confianza al Gobierno, que fue concedido por mayoría de votos.

### Dimisión del presidente de la República

Londres 3.—Según noticias que se reciben de Pekín, se presentó su dimisión el presidente de aquella República Shu-Chi-Chang.

Otros diarios afirman que el Parlamento republicano disuelto en 1917, se ha vuelto a reunir, acordando unificar el régimen republicano.

### Más detenciones

Lisboa 3.—Se han practicado nuevas detenciones por los sucesos de octubre, entre los cuales figura el coronel Maria, Dos Santos, Sousa y Guerra, que se decía se habían internado en España.

### Sereanudan las negociaciones

Londres 3.—Se han recibido noticias de que el cuestionario de seis preguntas hechas a Irlanda por el Gobierno, aquella ha contestado afirmativamente a las mismas y por lo tanto se han vuelto a reanudar las negociaciones.

El Gobierno, preocupado por la cuestión irlandesa, se ha reunido para cambiar impresiones con asistencia de George.

### Una manifestación pro detentados

Lisboa 3.—El domingo próximo se celebrará una manifestación popular por los militares detenidos, temiéndose ocurran desórdenes.

Artículos de ocasión. No hay cosa que tenga tantos como «El Metro» ni tan baratos.

### Francisco de Guzmán Gómez

Consorcio sin número  
Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas, a precios sin competencia. Son cumplimentados inmediatamente los avisos por carta con personal competente. Los conductores son de la renombrada marca Frell, con aislamiento de tres capas, seguridad exigida por la Compañía suministradora del fluido.  
Teléfono núm. 275.

### Hasta en Espejo hay caseros!

Agustín Barba, honrado trabajador, que tiene su domicilio en la calle Muris número 6, en el vecino pueblo de Espejo, nos escribe atenta carta en la que protesta contra la trascendencia de su casero, que sin más preámbulo, le ha puesto los enceros en la mismísima calle.

Este obrero es padre de familia y no tiene más que cinco hijos, estando, además, enfermo desde hace un año y ahora a causa de un desahucio, lo han lanzado a la calle contra viento y marea y sin tener en cuenta las miserias que azotan a la desgraciada familia.

Los hay que son fieras.

## Gran Fotografía FOTO-ART

Valladares 5.—Luz natural y artificial  
Director artístico CAZORLA.  
Esta casa dispone también de hermosísimo jardín propio para fotografía.

## Sucursal casa YOST

Máquinas de escribir  
Sin cinta  
La mejor y bella en su escritura por su perfecta alineación.  
Gerente para Córdoba y su provincia  
Luis Caballer, Gondomar 4.

¿Quiere usted comprar barato? Vaya usted al

## PETIT BAZAR Concepción 32

donde encontrará calzado, géneros de punto, confecciones, telas blancas y otras, y varios géneros más a precios sin competencia.  
Siempre hay géneros de ocasión baratísimos.

## CONCEPCION, NUM. 32

## ERIHOM

Conde de Cárdenas, 15.—Teléfono 85  
Se hacen instalaciones a 11 pesetas, fírmala incluida.

## Muebles de propaganda vendidos al costo

Visiten esta casa antes de efectuar sus compras  
Taller Colectivo, Santa Marta 6

## Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Recomendamos a nuestros lectores, en a seguridad que se hacen, un gran favor, este establecimiento, el preferido del público.  
MARQUÉS DEL BOIL 3.

## JAMONES

del país, con pata muy recortada de tocino, a 975 pesetas kilo.  
Coloniales al por mayor de Manuel Casanova

«El Metro» de precios ventajosos para el consumidor y así lo tiene demostrado.

# AUTOBÚS DE CÓRDOBA, S. A.

Consejo de administración: Presidente, D. Manuel Enriquez Barrios.—Vicepresidente, D. Joaquín Carbonell Morand.—Tesorero, D. José Cañete del Rosal.—Secretario, D. Luis Merino del Castillo.—Vocales: D. Eugenio Barroso Sánchez-Guerra, D. Florentino Solomayor Moreno, D. Pedro López Alvear, D. José Riobó Susbielas, D. Luis Ruiz de Castañeda Aguiar, D. Rodrigo Morrillo de Trucios y D. Santiago Jimena Cañas.—Director-Gerente, D. Mariano Amo Ramos.—Director Técnico, D. José López Izquierdo.

EMISION DE 750.000 PESETAS en 1.000 acciones de 500 pesetas y 2.500 de 100 pesetas

CONDICIONES  
10 por 100 al hacer la suscripción.—30 por 100 del 1 al 5 de Julio de 1922.—El resto en los plazos que acuerde el Consejo  
La suscripción queda abierta desde el día de hoy hasta el 5 de Junio próximo, en las siguientes Oficinas:  
Pedro López e Hijos, Banqueros.—Banco Hispano-Americano.—Banco Central.—Banco Español de Crédito.—Sres. Carbonell y Compañía.—Sr. D. José Cañete del Rosal.—Sres. Corredores de Comercio de Córdoba.  
Centro General de Negocios, Marqués del Boil, 6.—Florentino Solomayor, S. A.—Oficinas de la Sociedad.

NOTA.—Caso de cubrirse con exceso la suscripción, se procederá al prorrateo entre los suscriptores de más de una acción de 500 pesetas de más de cinco de 100. En este prorrateo no entrarán las que forzosamente se suscribieron los Sres. Consejeros, el personal director y la casa constructora de los coches.  
Córdoba 15 Mayo de 1922.

# Informaciones de hoy 4

## INSTANTANEAS

## Alrededor del "gordo,"

III

**¿Los protegerá el Rey?**  
Ya que han pasado los días de feria y la vida vuelve a su estado natural, sin ruidos ni desbordamientos, tratamos de recobrar la seriedad crítica que nos inspirara el examen de un asunto que hubimos de abandonar para lanzarnos desfilados a la «Pista diabolica», o para deslizarlos raudos e infantiles por el «Trineo polar».

Si mal no recordamos, en «Instantaneas» anteriores nos hemos ocupado de los propietarios de fincas urbanas. Ignoramos si Rafael Vidaurte, que apenas habíamos suspirado nos replicó, se ha enterado de nuestras denuncias; nos hace suponer que no se ha enterado el que, con la gaitanera que le es peculiar, no haya pretendido desmentirnos.

Habíamos meditado en que fincas de calles principales tributan menos a la Hacienda que el que suscribe, modestísimo empleado particular, sometido a un impuesto de utilidades.

Tenemos la evidencia, eso sí, de que en la Cámara de la Propiedad Urbana se han leído nuestros artículos, cosa que nos enorgullece como periodistas; lo que nos apena como ciudadanos, lo que nos indigna como españoles, es que habiendo sido leídas esas denuncias firmantes, por aquellos a quienes les afecta, no se hayan sentido éstos compelidos a hacernos rectificar demostrándonos lo contrario de lo que decíamos. ¿No sabemos todos lo oficiales que son nuestros organismos o funcionarios que son nuestros organismos? ¿Por qué no lanza la Cámara de la Propiedad Urbana una de esas notas, o si esto le parece insuficiente, por qué no publica un manifiesto justificando ante la opinión la averción que profesa al Tesoro no pocos de sus «directores»?

Sería interesante el documento. Claro es, que puestos a juzgarlo nos ofrecerían un camino indefinido, no porque lo redactase el más culto secretario de la Cámara, sino por los elementos de inspiración que habrían de imponerle.

Creemos haber dicho ya, y lo repetimos, que del mal de España son causantes directos los que en posesión de un privilegio

cuquiera, obtenido o heredado, se hacen indignos de él burlando los deberes que la ley reglamentaria y la conciencia, si es que la hay, dicta.

Las inmundicias cometidas por el rico, además de mostrar al pobre que la honra es muy cara, le imponen una infame tiranía. La de la transgresión para el que pueda consumarla y el palo y tinte tieso para el que por un pedazo de pan la intente sin más título que el de su miseria por inadaptación a este ambiente de fastuosa podredumbre.

Si el de arriba hubiera dado ejemplo de moralidad y de patriotismo, consagrando su poder y su actividad a la obtención de una cordial y fecunda armonía entre los factores todos que el destino puso a su alcance para ejercer dominio sobre ellos, estaría justificada la existencia del sindicalismo rojo, que va con el arma en la mano a pedir lo que no se le dió, primero en nombre de la ley de Cristo y luego en el de la justicia de la tierra?

¡Qué espino y qué inmenso problema! Circunscribiéndonos al tema de nuestros propietarios, ¿qué duda cabe que infligen un gravísimo daño a España? Le exigen honor, garantías, progreso, riqueza, mientras les restan al vigor, le hurtan la sangre... y lo peor no es eso. Lo peor es que hace unos días representantes de todas las Cámaras de la Propiedad de España han viajado al Rey para pedirle protección... ¿Es que los que debiendo pagar mil y pagan sesenta, quieren salir del paso con catorce reales?

Ahora va a resultar que los niños rusos al lado de algunos caseros españoles son navieros bibaibos o consejeros del Banco de Barcelona...

Y Berenguer en Africa, Riquelme en Burgos, el Padre Revilla paseando el prestigio de sus hábitos teñidos con española sangre; y España sangrando por siempre para que haya hábitos que prestigiar, talentos que abitar y nulidades que encumbrar, mientras el sol se nubla y unos hijos lloran junto al lecho de la madre amada que agoniza.

Joaquín P. Madrigal.

«Sevilla, Guadalquivir!»... Haciendo historia... ¿Usted no es una señora, es una doméstica de treinta reales!—A las nuevas en el «Nuevo».— ¡Se acabó el carbón!

Quedamos, que en la estación de Posadas se planteó un conflicto gravísimo urgente: Dos pájaros huyendo, después de cometer un robo escandaloso, propio de película americana, y una dama enlutada sometida a la acción de un narcótico vulgar...

La locomotora silba y arrastra pesadamente el convoy. Miro al andén y advierto la presencia de un amigo de Córdoba, viajante de una casa de chacinias y embutidos de Benejam. ¡La salvación! Le grito desde la ventanilla del primera.

—¡Sigue a esos dos camallas que han entrado en el pueblo!... ¡Aquél del ejemplar y al otro!... ¡Son dos ladrones de ciudad!... No los pierdas de vista hasta mañana que yo regresaré... Si teimes, avisa a la guardia civil...

Y contento, satisfecho plenamente de haber cumplido un deber sacratísimo, me aplojo en el cómodo asiento que me depara la compañía de M. Z. y A.

La suerte que haya podido correr mi vecina, me preocupa hondamente. Quiero mirar por el cristal y no me atrevo. Una extraña sensación, un presentimiento raro, un «no sé qué», me lo impide... Pero, ¡no hay que desmayar!... ¡Adelante, siempre adelante, que dice el lema de los exploradores!...

Me quite las gafas ahumadas y la mugrienta gorra que me prestó el «nene» de los botijos, y penetro en el departamento... La señora misteriosa ha recobrado el conocimiento y se entretiene en leer la cuarta plana de «Las aventuras de Pik Cholin».

—¡Señora—comienzo, un poco excitado.— Os extrañará verme ante vuestra presencia otra vez y de manera inesperada. Pero aquí todo se explica. Lo sé todo, gracias a la mirilla que une a ambos departamentos. Esos desalmados han cometido con usted una de las mayores villanías que se registran. Pero llevarán su cometido dentro de poco. Tengo un perro fiel que les sigue... Y usted, ¿ama misteriosa, expositora del «gordo», no tema nada. Quedo a sus pies, devotamente, dispuesto a defenderla en todo momento...

La exuberante mujer se levanta rápida y me dirige una serie de «palabras», que yo transcribo en su totalidad, por respeto al lector.

—Caballero—exclama.— Puede «najar-selas» porque maldita la falta que me hace. Soy un majadero, mentecato e indiscreto. Si esos señores me han robado los dólares, mejor para ellos. A usted no le importa nada... Y cuando lleguemos a Sevilla dére parte a la policía por atreverse con una señora sola e indefensa.

Bueno. ¡Si me dicen que estoy en la galería C. del manicomio de Cienzapozos, lo creo firmemente!

¡Habrase visto la «señá» neurasténica! El tren avanza devorando kilómetros. El Empalme, Pasamos limitando la calle de Torneo, primera calle sevillana y alegre que se ofrece a la vista del viajero. La señora de luto ocupa el asiento inmediato al mio. Después de la «cortés» entrevista ha enmudecido y no ha habido manera de sacarle palabra.

¡Sevilla!

Me apeo del tren. Tras de mí va la dama. —¡Ahora verá usted lo que es bueno—me dice, asustándome.— ¡Venga conmigo! —Más pronto, señora. Así se descubrirá la comedia que está usted representando. En el laberinto de la estación desaparece.

—¡Señora, señora, ¿en dónde está?... ¡Señora!

Nada. Parece que se la ha tragado el pavimento. Observo que en la puerta de salida está el popular policía «El Bomba», que desde la plantilla de esta capital fue destinado recientemente a la de Sevilla.

—Rafael, ¿ha visto usted salir a una mujer alta, buena moza, con un maletín y vestida de riguroso luto?

—¡Ahora mismo ha tomado un «Ford» y a gran velocidad corre por la calle Marqués de Paradas—contesta el celoso funcionario.

Bueno, ¡pues que la siga Rita la estañquera! ¡Se acabó el carbón! ¿Quién me habrá metido en esta aventura?

Y corrido, fracasado, me voy a la elegante «barrachera» de «El Nueve», en la alegre calle de Tetuán, en donde escribo estas líneas para que no pierdan correo.

EL REPORTER X.

Telas blancas. Siempre son las mejores las del «Metro» en igualdad de precio.

## El general Fresneda en Córdoba

Esta noche a las once llegará a Córdoba la tercera compañía de la Reina.

Ayer en el expreso de Málaga llegó a esta capital procedente de Melilla, nuestro distinguido amigo el general de brigada don Miguel Fresneda Menjíbar.

El señor Fresneda ha pasado a la reserva, cesando por lo tanto en los cargos de gobernador militar y presidente de la junta de arbitros de Melilla, que ha venido desempeñando durante unos meses con general aplauso, hasta el extremo de haberse solicitado su continuación al frente de la junta de arbitros, en donde ha realizado una plausible labor.

A la estación central de los ferrocarriles acudieron a recibir al señor Fresneda, su familia residente en ésta, el coronel del regimiento de la Reina, don Damián Gavrón, gran número de jefes y oficiales de los distintos regimientos de guarnición en Córdoba y numerosos amigos.

Tuvimos ocasión de conversar con el general Fresneda, el cual nos dijo que había realizado el viaje con el capitán señor Lobo, que manda la tercera compañía del regimiento de la Reina que ha estado destacada en Alhucemas.

El señor Lobo, en Málaga se unirá a su compañía, la cual llegará a Córdoba, en tren especial, esta noche a las once.

El señor Fresneda se propone permanecer unos días en esta capital para marchar después a Madrid.

## DE SOCIEDAD

Ayer en la iglesia parroquial de San Miguel recibió las regeneradoras aguas del bautismo la preciosa niña que recientemente dió a luz la distinguida señora doña Clotilde Rubio Palenzuela, joven esposa de nuestro querido compañero de redacción don Joaquín P. Madrigal.

Le administró el Sacramento el rector de la citada parroquia don Sebastián Crespo Cuesta, y actuaron de padrinos de la niña don Antonio y doña Carmen Santos Rubio, de San Fernando, representados en la ceremonia por la bella señorita Luz Marates Ginés y su hermano don Miguel, hijos de nuestro distinguido amigo el Tesorero de Hacienda de esta provincia don Miguel Morales.

El acto se celebró en la mayor intimidad. Enviamos a los señores de Madrigal nuestra más cordial enhorabuena por este fausto acontecimiento de familia.

—Ayer en el expreso marchó a Madrid la marquesa del Mérito y Valparaíso.

—Ha marchado a Sevilla nuestro querido compañero en la prensa don Julio Fernández «Jalifer».

## En el Salón Ramírez

Ayer hizo su presentación en el simpático Salón Ramírez la bella y gentil canzonetista Antonita Otero.

Por falta de espacio no dedicamos a tan notable artista los conceptos que merece su brillante actuación, premiada por el público en todos los números que interpretó.

Solo diremos que con los Zari Zar, ese delfino admirable que todas las noches renueva sus triunfos, con Antonita Otero y los Hermanos Elías, magníficos ilusionistas, ha encontrado don Antonio Ramírez un cartel, que merece la estimación del respectable, que ya anoche llenó todas las localidades.

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS  
CAMAS DE MADEIRA Y MUEBLES  
Alfonso Redondo  
Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA  
Ventas a plazos y al contado

## Sobre la Exposición de Arte

El señor Ornilla, un sencillo aficionado a la pintura, como él modestamente se llama, nos ha expuesto una sola cuyos dibujos y acuarelas lo declaran hombre de gran temperamento artístico y paisajista nada vulgar, colocándole en un buen lugar entre los artistas de la pintura.

Su especialidad podríamos decir que es el manejo de los colores a la acuarela, llegando a extremos de atardecidos extraordinarios como el conseguir tonos calientes, cosa sumamente difícil en esta especie de la pintura, en los tres paisajes de asunto cordobés, titulados «La Tarde», «Primavera» y la «Plazuela de los Caños».

Pero si sobresale en las acuarelas, no desmerecen nada de ellas sus cuadros pintados al óleo, de los que nos ha presentado seis, que son: un retrato de su padre, un «García con flores», el Cristo de la plaza de Capuchinos, el patio de Santa Isabel, el de la casa de las Pavas y la huerta de los Morales en la Sierra.

En todas sus obras, Ornilla busca el natural, adaptándose con gran facilidad al medio ambiente. Antes de establecerse el artista en Córdoba, el núcleo mayor de sus pinturas le constituían paisajes del norte, de ambiente frío, de cielo de Andalucía, y sin embargo, se dedica de lleno al paisaje cordobés, y parece que no solo ha habido una completa asimilación por su parte, sino que él lo ha vivido desde su niñez. Véase un rincón de la casa de Santa Inés, véase el patio de la casa de las Pavas y la huerta de los Morales, soñe y todo. En todos ellos Córdoba se vive y se siente.

Hay algunos momentos en que Ornilla poetaiza el natural, pero es tal manera, que lejos de desmerecer la importancia del paisaje, lo realza, y le imprime más carácter. Así consigue hacernos sentir más hondamente el misticismo del patio de Santa Isabel, y sin amaramientos, aumen, a la belleza y el atractivo de algunos rincones de caminos y aldeas de las Vascongadas.

Los pocos defectos que se puedan encontrar se deben más bien a impaciencias del artista.

Uno de los cuadros que merecen más la atención, es el de Cristo en la Plaza de Capuchinos. Es un cuadro raro, que peca quizás del defecto apuntado, de la impaciencia. Hay algo de contradicción al parecer en la luz, reflejada sobre el hastial de la iglesia del convento y la luna, que aparece en la parte superior del cuadro. De todos modos está bien trasladado al lienzo el ambiente de recogimiento y de misterio que es plazuela, y no dudamos en asegurar que he el mejor de los que con idéntico asunto he visto, y aún para mayor y triste como visto, y prueba de ese aserto, se exhibe también en la exposición, en un tríptico de Enrique Sierra, una delicada pintura de ese tan interesante rincón.

Terminaremos, haciendo mención de un precioso dibujo al lápiz titulado «Una venta de noche». Es un estudio de contraste de luces que acreditamos una vez más, cuanto en elogio justo de este artista hemos dicho.

Joaquín M. de Navasquez.

## ANUNCIO

Auténtica Jefatura de esta División para anunciar por término de 30 días curso de propietarios de fincas urbanas de esta capital, y fin de trasladar a otro local sus oficinas, se pone en conocimiento de los propietarios el objeto de que aquellos que deseen convenir a arrendar local adecuado presenten sus proposiciones en la referida Jefatura, sita en el paseo del Gran Capitán número 14, piso principal derecha, antes del 23 de Junio corriente.—El ingeniero jefe, Julio Moreno Martínez.

Pañería, driles y frescos. Nadie presenta tan buenos ni los vende tan baratos como el «El Metro».

## Las ocurrencias de ayer

¡Al Torero, valiente!  
Dolores Ramírez Moral, se encontraba ayer a la mar de tranquila en el patio de su casa, plaza del Campo Santo de los Mártires, sin número.

De pronto apareció en el zaguán un pollo pintorero, más valiente que la pantera de Jaba.

A manera de saludo, amenazó con un fuerte garrote que esgrimía en la diestra a la indefensa mujer, y luego, desde el portal, comenzó a arrojarle piedras. Y seguramente se hubiera atrevido a rajarla en dos partes a no ser porque apareció el madre del bravo, que en buenas formas le hizo variar de parecer.

—¿Decían ustedes que no había pollos valientes? ¡Ejem, ejem...!

Niño, ¿do qué tú a las?  
Un niño de Carmen Rodríguez Serrano, que habita en la casa número 4 de la calle Palma, con un palo caído desperfecto en la fachada de la casa número 40 de la calle del Poyo, que está recién pintada de amarillo.

La dueña, Antonia Gómez, reprobó al niño por su fechoría, y aquí le contestó diciéndole que se callase, porque iba a llamar a su madre y le iba a dar candela.

X.  
¡Agua vá...!  
Ayer se encontraba regando la puerta de su casa, Palomares núm. 2, Antonia Prados. Un niño llamado Antonio López, comenzó a molestarla, y entonces Antonia, para quitarse el «pelma», le echó un poco de agua en el traje. El «chavea» le dirigió insultos, diciéndole que se las pagaría.

Más cuidado, señor carrero  
El carrero Manuel Pérez Rodríguez transitaba con su carruaje por la calle Gutiérrez de los Ríos. Al pasar junto al puesto de masa frita que tiene allí instalado Elena Campos Nieto, le «arrosó» con la trasa del carro un «cates» al establecimiento, con tanta mala pata, que tiró el perol del aceite, causándole varias quemaduras a la vendedora.

Finé asistida en la Casa de socorro y el carrero, por no llevar cuidado, pasó a la Comisaría.

## La comida de esta noche

A la que en la caseta de la Prensa dará nuestra Asociación esta noche a las autoridades, asistirán el doctor Romera como médico que es de la Asociación, y los señores Jaén, Laguna, Pérez Cantero (A.) y Morales, por la colaboración que han prestado en la instalación de la caseta y por su identificación con los fines sociales de nuestra agrupación.

## DE BAENA

Teatro—Ayer debutó en el Liceo la simpática canzonetista de aires regionales Emilia Benito.

Sería ridículo pretender hacer un juicio sobre su arte, que no fuese colobarar a los grandes críticos y maestros, que la han proclamado la reina de «cantos típicos regionales».

Entre otras cosas, cantó anoche las cartageneras y la jota aragonesa que fué lo que más gustó y la que cantó con más vez y más finura que todo.

Luce su valiosa colección de mantones de Manila y su habilidad para captarse la simpatía del público.

Le auguramos a Emilia un grande y merecido éxito.

Un partido de Fútbol—Mañana domingo tendrá lugar en Caba el encuentro de los equipos «Baena F. C.» y el «Hispania F. C.» de aquella ciudad. Dada la circunstancia de ser la primera vez que se encuentran estos equipos, y de ser la primera vez que lucha el «Baena», auguramos interesantes momentos durante la lucha, augurio debido a la pericia y entusiasmo que es gala de nuestro naciente equipo.—Corresponsal.

## Reclamaciones a Ferro-carriles

Las gestionamos anticipando su importe. Centro General de Negocios y Consultorio Jurídico.—Marqués, La Calle y Colinet.—Marqués de Bollé.—Córdoba

## MACHARNUDO

FINO LA RIVA JEREZ

## Pedro López e Hijos

BANQUEROS  
APARTADO NÚM. 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## Consultorio de enfermedades de los ojos

Consulta y operaciones gratuitas a enfermos pobres.  
GONDOMAR, 5 De 9 a 1 de la mañana

## GARAJE GRAN-CAPITAN

FELIPE GÓMEZ SÁNCHEZ  
CÓRDOBA.—TELÉFONO 602  
Automóviles de Alquiler.—Stock de Accesorios, Neumáticos, Aceites y Grasas.

## Sociedad Anónima Cros

BARCELONA  
Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander  
Abonos y Productos para la Agricultura.—Superfosfatos, Sulfato de Amoniaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania). Nitrato de Sosa de Chile. Abonos confeccionados para todos los cultivos. Nitrato de Amoniaco. Sulfatos de Cobre y Hierro para el vino. Productos Químicos Industriales.—Ácidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico y Acético. Bisulfito y Bisulfato de Sosa. Cloruro de cal marca Flix. Cloratos de Sosa, Potasa y Barita. Nitrato de Sosa y de Bario. Sosa caustica para jabones. Productos puros para Farmacia y Laboratorio. Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola. Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán 16.

## Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales

Gran surtido en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba

## RAPA VESTIR

con elegancia y economiase impoer visitar el importante COMERCIO DE TEJIDOS de J. Ruiz Romero, María Cristina v Alfonso XIII, frente al Gobierno Civil. Especialidad en novedades para Señoras. Géneros blancos. Pañería para Caballeros.

## Notas lucentinas

La policía en Luena.—Señor alcalde: Con el fin de que su gestión en la presidencia en la historia lucentina, me permita honrarle en estas notas, le permito proponer si en algo valen, mi modesta opinión, hechos delictivos ocurridos, aún en el momento de ocurrir, y que desparezcan de la rutina rutinaria inercia existente en esta ciudad, organizándose un servicio eficaz y sólido de policía.

Mande su señoría a Madrid o Sevilla una persona aficionada o competente en las labores policíacas, para que sobre el terreno estudie el modo de funcionar de aquel organismo, el que una vez conocido, tanto la te burocrática del mismo, monte aquél un comisaría con lo más indispensable para el desenvolvimiento y acción, colocando al frente de ella un hombre activo, experto y entendido, a fin de que desarrolle un plan verdaderamente tranquilizador y de seguridad para Luena.

A este comisario debe dársele una representación de vida propia, «sin trampa ni truco» en la de la política local, y que los buenos sabuesos, cooperen buenos y subordinados otros servicios, en atención a que los malos y audaces ladrones, perturbadores de la vida ciudadana, sean vigilados estrechamente y perseguidos sin descanso.

Debe hacerse un supremo esfuerzo para la creación de este importante cuerpo, que la grande población flotante que a diario cuentes solapados con residencia fija en esta plaza, que, sin duda alguna, tienen sus actividades bien dirigidas y mejor organizadas fuera de aquí, y que con los que aquí ocurren, haciendo desparitar a los otros, endulzando su vida engañosa y pacífica, el descubrimiento de hechos punibles para hacerles sentir la sanción de la ley, aplicándose el tratamiento que la conducta de corrupción y escamoteo merezca.

Hay que procurar por todos los medios el buen orden y tranquilidad de este querido vecindario, castigando a los que se calga, sin piedad a los individuos que puedan ser materia dispuesta para el mal. Todo pueblo de la importancia de esta plaza, debe plantearse el problema de trocarse en detectives, ayudando a los funcionarios, como buenos ciudadanos.

Buenos días de la comisaría, el Comisario entrenado ya, nombrará sin gira intercepción, los servicios policíacos que habrán de prestar sus agentes, y pronto veremos coronada esa labor, contando con el veterano honrado «niño» de la policía para perseguir sin descanso al sujeto peligroso o al que infunda sospechas, y viviremos tranquilos sin temor a los pequeños y grandes asaltos que impugnen: cometen hornos, lantes crimenes e ingeniosos altraz y se guen campando por sus respetos, importando a los un diablo la policía urbana ni la guardia civil.

E. P. D.—Sin que nadie pudiera sospechar tan triste fin, hace días pasó a esta vida el rico propietario don Francisco Manjón Cabeza y Serrano, víctima de una enfermedad.

Era el señor Manjón Cabeza un conde de caballero, de afable trato y buen amigo de sus amigos.

Acabemos los designios del Padre Damián y reciba su desconsolada viuda y familia el más sentido pésame por pérdida tan dolorosa.

Teatralarias.—Se anuncia el teatro que hoy domingo debutará en el Salón de la Compañía de zarzuela y zarzuela, que viene precedida de buena fama. Desgracia.—En ocasión de pasar por el llano de Asis, un niño como de unos tres u ocho años, un mulo le dió una coz en el rostro, produciéndole grave herida.

En la clínica de urgencia fué asistido calificando la herida de pronóstico reservado.—Corresponsal.

## DE RUTE

Hace días que abrumados ocupados me han impedido dedicar unas líneas a acontecimientos de esta tierra, y hoy, por míos de espacio y tiempo, me voy a dedicar la extensión que merecen las fiestas de nuestra Patrona, que ha derrochado el entusiasmo por parte del pueblo, y la espléndida por parte de la Mayor y demás directores de los «Fiestas».

También, con ellas coincidiendo la nuestra, prelado, a quien con todo cariño me recibí el pueblo y que seguramente será de fructíferos resultados.

El acto de la imposición de las medallas a los soldados que de Africa regresaron a la popular sin faltar un momento a la gloria y el buen humor, y que sin que el griterío protocolaria de los actos oficiales, resultó una de los actos más interesantes que he presenciado en mi vida, antes que he perdido detalle, fue celebrada en el café del «Señorito», y erguiose espontáneamente por amantes de la patria, que a más de la grande, que se celebró, supieron dar la sensación de una trada triunfal, que con menos ruido y más zetas, se habrá hecho otras veces y ellos se les debía por derecho propio.

Hoy, ausente de vosotros, solo puedo enviar desde esta «sitada» del Belén un ríñoso saludo a mis buenos amigos de «Borla», aunque algunos, a los señores, propietarios o zapateros, sean.

Motores Eléctricos E.G. Ventiladores

Trenas y Fernández

Córdoba. Teléfono núm. 431

Alfonso XIII, 6.

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y el público en general que habiendo adquirido compromiso con la A. E. G. de maquinarias eléctricas, puede ofrecer Electro-Motores, Grupos Electro-Bombas, Transformadores, Dinamos, etc., etc., a los mismos precios que vende su casa Central de Berlin.

Descuentos maximos. Garantía absoluta.

No deje de consultar precios a esta casa antes de efectuar sus compras.

Enrique Torres

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES  
OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO  
Venta de solares en el Estrecho  
Para informes y detalles:  
Avenida de Canelas, 7 y 9.—Córdoba

Queso de Bola

Lejítimo de Holanda, de imitación, a 5 pesetas kilo, por pieza con cajitas de ocho piezas, 0,25 por pieza. Coloniales al por mayor de Casanova.—Comité de Torres Casanova.

Carbones minerales, carburo de calcio, aceites minerales para automóviles, grasas y gasolinas.

FELIPE CARRACEDO

Avenida Canelas, 6

# Información telefónica

**Solemne inauguración del monumento al Rey Alfonso XII, erigido en el Retiro.—Importantes discursos del marqués de la Mina y Sánchez Guerra.—Brillante desfile de las tropas.—El cange de prisioneros no es cosa tan fácil como cree el padre Revilla.—Parte oficial de la guerra.—El programa de la visita regia a Barcelona.—Entierro de víctimas.—El banquete a Romanones.—El conflicto minero de Asturias.—De política.—La escuadrilla de submarinos.**

(Agencia Mencheta)  
**De Madrid**

Madrid 4, de la 11:16 a las 3:50 m.

**Solemne inauguración del monumento a Alfonso XII**

**Discursos del marqués de la Mina y Sánchez Guerra.—Brillante desfile de las tropas**

A las cinco y media de la tarde llegaron al paseo del Retiro las fuerzas de la guarnición que habían de presenciar el acto, y que después desfilaban ante el monumento.

En los alrededores del Retiro y en todas las calles, numerosísima pública se especió, al objeto de presenciar el hermoso espectáculo. Puede decirse que ha concurrido medio Madrid a la inauguración del monumento.

A la hora anunciada llegó el presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, de uniforme, el cual iba acompañado de todos los ministros, también de uniformes, ocupando la tribuna dispuesta al efecto.

También llegaron los obispos de Madrid, Alcalá y Sión y el ex-ministro señor Cierva. En otra tribuna tomaron asiento el cuerpo diplomático en pleno, acompañado del jefe de embajadores.

Entre aquellos se encontraban los representantes de Persia, Inglaterra, Alemania, Italia, Japón, Bélgica, Argentina, Francia, Portugal, Suecia, Noruega, Dinamarca, China, Cuba, Uruguay, Méjico, Ecuador, Panamá, Estados Unidos, Venezuela y Colombia.

En otra tribuna se situó el presidente del Senado señor Sánchez de Toca, acompañado de numerosos señores.

En otra tomaron asiento los señores que ostentan altos cargos.

En una tribuna amplísima se encontraban los heridos de África, viéndose numerosos oficiales que llevaban aún las vendas en su mayoría, y otros los brazos en cabestrillo.

En otra tribuna tomaron asiento las señoras de la mayoría de los ministros y diplomáticos, señoras y diputadas.

En lugar preferente tomaron asiento los periodistas encargados de la información referente al acto.

También se encontraba toda la servidumbre de la Real Casa de uniforme, con el mayordomo de semana el duque de Tarragona y las demás de guardia de Su Majestad la Reina.

Se había levantado otra tribuna para la representación del Congreso, que iba constituida por el conde de Bugallal, los vicepresidentes de la Cámara, los secretarios y muchos diputados.

Asistieron las autoridades civiles y militares, el ayuntamiento bajo maza, con la concurrencia de casi todos los concejales monárquicos, el secretario de la corporación y el alcalde señor conde del Valle de Sutil.

Por último tomaron asiento en los sitios que tenían señalados todos los invitados al acto que no tenían representación oficial.

También se encontraban comisiones militares presididas por los jefes de cuerpo. El capitán general de Madrid, a caballo, que mandaba las fuerzas que habían formado delante al monumento.

Cerca de las seis comenzó la llegada de las personas de la Real Familia acompañadas de su séquito.

Primeramente llegó el infante don Fernando, vistiendo uniforme de general de brigada y acompañado de su esposa la duquesa de Talavera y de todos sus hijos.

Después llegó S. M. la Reina doña María Cristina, acompañada de sus damas de honor y de las infantas.

A las seis en punto se anunció la llegada de SS. MM. y las bandas de cornetas y música de los distintos regimientos tocaron la marcha Real.

El monarca, que vestía uniforme de capitán general, iba acompañado de la Reina, que lucía lujosísimo traje y joyas de gran valor.

Los Soberanos llegaron en un coche de la Real Casa a la gran Dónton, siendo recibidos ante el monumento por el Gobierno en pleno y por las distintas comisiones nombradas al efecto.

Su Majestad descendió del coche y acompañada del capitán general pasó revista a las fuerzas que estaban formadas en columna de honor.

Seguidamente fué descubierto el monumento por S. M. el Rey, mientras las band

das entonaban la marcha Real, y el público enrojecía dando vítores a los Soberanos. La evasión fué imponente, tardando gran rato en hacerse el silencio. Cuando se hubo conseguido, el marqués de la Mina, con la venia del Rey, pronunció un elocuente discurso, haciendo detallada historia de la labor realizada durante el reinado de Alfonso XII. Dijo que aquel Monarca bueno había conseguido la unión de las organizaciones sociales, merced a su talento y bien probadas dotes de caballero.

Habla después de nuestro actual Monarca, y dice que uno de los actos en que primero tomó parte el Soberano, fué asistiendo a la colocación de la primera piedra del monumento que se acaba de inaugurar para perpetuar la memoria de su ilustre padre.

Alrededor del Rey se encontraban en aquella ocasión representaciones diversas de los países americanos como muestra de su respeto hacia la madre patria.

Define a continuación en bellos párrafos los sentimientos nobles y altruistas de nuestro soberano, y dice que Alfonso XIII es la encarnación de la ternura y del afecto que siente hacia su país.

España—dice—ama a su Rey, y éste corresponde amando a España con toda la intensidad de su corazón, como lo sienten los hijos que idolatran a la madre.

La inauguración de este monumento no significa el pago de una deuda de gratitud contraída con el Rey Alfonso XII, sino representa un enunciado de alta moral generosa y sincera. Al terminar el marqués de la Mina fué ovacionadísimo.

A continuación el presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, con la venia de S. M., comenzó su discurso.

Empezó recordando la historia del actual Rey Alfonso XIII, señalando los hechos más salientes de su reinado. Habla de las dotes que adornan al soberano, que en todo momento se ha sacrificado por su patria, acudiendo con un espíritu noble y altruista a todos aquellos sitios que han necesitado de sus consuelos.

Recuerda los viajes del Rey a Andalucía con motivo de las desgracias y catástrofes de gran importancia y en las que el monarca jamás vaciló en acudir personalmente en socorro de sus súbditos.

Se refiere después a los casos de cólera ocurridos en Aranjuez, que fué durante algún tiempo azote del pueblo y que diezmó al vecindario, y el Monarca acudió a los sitios de mayor peligro, sin importarle el riesgo que corría.

Dice después en bellos párrafos y dirigiéndose a la Reina doña María Cristina, que siendo Reina durante el período de la Regencia, fué más que Soberana, madre amantísima, y coadyuvó a la obra de Gobierno, consiguiendo la tranquilidad de España y su bienestar futuro.

El Rey Alfonso XIII—dice—modelo de Reyes, ha demostrado la nobleza de sus elevados sentimientos en los momentos más difíciles por que ha tenido que atravesar la nación, sobre todo en aquellos en que España, con motivo de la gran tragedia mundial, supo conservarse dentro de la más estricta neutralidad.

Unida al engrandecimiento de la patria va íntimamente ligada, con preciado broche, la figura noble de nuestro Monarca amantísimo, a quien todos queremos y admiramos.

Al terminar el señor Sánchez Guerra su hermoso discurso fué objeto de una formidable ovación, en la que se mezclaban vítores numerosos al Rey y a la Reina doña María Cristina.

Concluida la parte literaria, Sus Majestades y Altezas subieron a la meseta del monumento.

Seguidamente comenzó el desfile de las fuerzas en columna de honor y por el siguiente orden:

Compañía de Alabarderos de gran gala, mandada por el oficial de semana; Cazadores de Alfonso XII, a pie, compañía de Infantería de Marina, que ha llegado de Cartagena para asistir al acto, compañía de los regimientos del Rey, Saboya, León, Wad-Rás, Batallón de instrucción, Segundo regimiento de Zapadores, Baterías a pie y compañía del primero y segundo ligero, compañía del primero de ferrocarriles, Ametralladores de los regimientos de Infantería de guarnición en Madrid, Lanceros de la Reina, de la Princesa, del Príncipe y de María Cristina, Brigada de artillería, Húsares de Pavía, Secciones de las comandancias de Intendencia, Sanidad y fuerzas del séquito Tercio de la benemérita.

Cerraba el desfile el escuadrón de Cazadores de Alfonso XII, a caballo.

Con la compañía del regimiento del Rey, desfiló el príncipe de Asturias, el cual iba de cabo.

A las ocho y media terminó el desfile de las fuerzas y seguidamente SS. MM. y Altezas pasaron a firmar en el mismo álbum que sirvió para la colocación de la primera piedra del monumento que acaba de inaugurarse.

El desfile de los invitados duró largo rato, como asimismo el del público, que concurrió en número de bastantes millares.

Puede decirse que el acto de la inauguración del monumento al Rey Alfonso XII, ha revestido una de las solemnidades más extraordinarias y de más aparato y lujo de fuerzas que se ha registrado en Madrid.

Mientras duró el desfile de las fuerzas la banda de Ingenieros, dirigida por el maestro Marquina, tocó escogidas piezas, estando situada dando frente al monumento.

**El Rey a las Urdes**

Se rumorea con gran insistencia que Su Majestad el Rey ha mostrado deseos al señor Sánchez Guerra de visitar la región de las Urdes para comprobar personalmente el estado calamitoso y atrasadísimo de aquella región, y el modo de vivir de sus habitantes.

Se cree que el Monarca efectuará esta visita a su regreso del viaje a Barcelona.

**Los presupuestos amenazados**

Un conocido personaje aseguraba ayer tarde que el Gobierno iba a encontrar a última hora serias dificultades para la aprobación definitiva de los presupuestos, por el supuesto disgusto de los diputados pertenecientes a las regiones agrícolas, que han anunciado una completa obstrucción a los proyectos del Gobierno porque no se les atiende en sus peticiones.

De ocurrir esto, agregaba el personaje de referencia, es muy fácil que dentro de breves días tengamos titeres en el seno del Gobierno.

**Lo del rescate no es tan fácil**

Un periódico asegura esta noche que la cuestión de los prisioneros es un asunto complicadísimo y no tan fácil como lo ha pintado el padre Revilla.

Agrega dicho periódico que Abd-el-Krim no exige sola las condiciones monetarias y canje de prisionero, sino otras cosas de índole privada, a la que España no puede acceder de ningún modo.

Termina manifestando que sería de desear que los optimismos del Padre Revilla se confirmaran, pero que le cree difícil.

**Un banquete a Romanones**

Se ha fijado el día 24 del corriente, festividad de San Juan, para la celebración del banquete que tendrá lugar en honor de Romanones. En este acto habrá su correspondiente discurso político, etc.

Para asistir al acto se cuenta ya con la adhesión de numerosísimas personalidades y de todos los primates afectos a la política del candé. También se gestiona que al acto concurren representaciones de los distintos distritos españoles.

**Cabildeando**

En uno de los salones reservados del hotel Ritz se reunieron los señores Sánchez Guerra, Romanones, Torres Almunia y otras personalidades.

Ignórase el asunto de que trataron y ha sido objeto de muchos comentarios esta reunión, capaz de estimular todas las fantasías.

**El conflicto de los mineros de Asturias**

El ministro del Trabajo, al hablar con los periodistas, les manifestó que se había celebrado una reunión entre patronos y obreros de la cuenca minera de Asturias.

Los obreros han presentado unas bases, que los patronos, previa deliberación, habían aceptado en principio.

Se puso a discusión el articulado de las bases, designando la ponencia encargada de la solución definitiva.

Las impresiones son en extremo optimistas, creyendo el ministro que a principio de semana se reanuda el trabajo.

**Más acerca del viaje del Rey a Barcelona**

El ministro de la Gobernación ha hecho manifestaciones a los periodistas respecto al viaje del Rey a la ciudad condal, que obedece al ofrecimiento que el Monarca hizo en su última visita a la capital catalana.

Tal viaje se procurará que revista la menos ostentación posible, abrigando la Real Familia el propósito de ir con frecuencia a Barcelona, pasando allí algunas temporadas.

Esta noticia causará en Cataluña el natural entusiasmo.

**De política**

Se asegura en los círculos políticos que apenas el Gobierno logre la aprobación de los presupuestos en las Cortes, se cerrarán las mismas en atención a las imperiosas vacaciones del estío. Con lo cual el Gabinete Sánchez Guerra podrá hacer frente, si no surgieran acontecimientos, al magno problema de Marruecos sin ningún género de trabas que dificulten su actuación.

El lunes continuará en el Congreso la cuestión económica.

## Parte oficial de la noche

En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado la siguiente nota oficiosa de la guerra, que dice:

El alto comisario comunica desde Tetuán que en aquella plaza y en las de Ceuta y Larache no ocurre novedad.

En la plaza de España, de Tetuán, se ha celebrado una fiesta mora, a la que ha asistido el Jallifa, celebrándose la ceremonia acostumbrada.

Asistieron representaciones militares y numeroso público, en su mayoría moros, algunos de la zona de Melilla que han venido expresamente a presentar sus respetos al Jallifa.

En el sector de Melilla los aviadores bombardearon con eficacia las concentraciones de rebeldes, arrojando bombas de nuevo modelo.

Continúan las sumisiones en esta región, presentándose últimamente diez y seis moros de la cañal de Dar-Quebdani.

Varios soldados sufrieron una agresión en las proximidades de Ras Medina, resultando herido el soldado Pablo Llaneza, del regimiento de Melilla.

En las demás posiciones continúan sin novedad.

## De Provincias

### BARCELONA

**El próximo viaje del Rey a Barcelona**

Barcelona 3.—Con motivo de la llegada de S. M. a la ciudad condal se ha celebrado una reunión con asistencia de las autoridades, aprobándose en definitiva el programa de la visita, que ha sido enviado al Soberano para que dé el visto bueno.

El Rey llegará a Barcelona el martes a las once de la mañana, visitando seguidamente la exposición de industrias eléctricas.

A la una y media se celebrará un almuerzo en el Ritz con asistencia de las autoridades.

A las cuatro y media el Monarca visitará la fábrica de Santa Lucía.

A las cinco y media visita al Palacio Real en construcción.

Por la noche se celebrará una fiesta en honor de S. M. con exposición de los cuadros de la Mi Carol rescatado mediante compra a un Museo de París por la Comisión de Monumentos de Barcelona.

El miércoles se celebrará una recepción en el Ritz en donde se alojara el Monarca y después visitará la barriada de Casas Baratas.

A la una y media se celebrará un almuerzo y después concurrirá a las carreras de caballos, regresando por la noche a Madrid.

En este viaje acompañará al Monarca el presidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

### BURGOS

**Entierro de unas víctimas**

Burgos 3.—Se ha verificado el entierro de las víctimas habidas a consecuencia de la última catástrofe de automóvil ocurrida cerca de Madrigalejo.

El acto fué una imponente manifestación de duelo, cerrando el comercio sus puertas. Presidió el entierro el maqués de Casa Rit y las autoridades.

Los heridos de esta catástrofe mejoran.

### CADIZ

**Alijo de tabaco**

Cádiz 3.—Los carabineros han apresado al paileote «Barbata», que conducía quinientos kilos de tabaco de contrabando, deteniendo a la tripulación y a seis personas interesadas en el alijo.

### MALAGA

**La escuadrilla de submarinos**

Malaga 3.—Han llegado los submarinos «A-1», «A-3», «Isaac Peral» y «Monturiol», los cuales creése que zarparán el lunes con rumbo al Peñón.

### BILBAO

**Auditor suicida**

Bilbao 3.—Se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el conocido auditor de marina don Ramón Tartas.

Ignórase las causas que le hayan llevado a adoptar tan fatal resolución.

### DEL PEÑÓN

**Asalto a la redacción de un periódico**

Hamburgo 3.—Se ha cometido un atentado contra el director del diario «El Pueblo», colocando una bomba en la redacción del periódico.

Los autores no han sido habidos por la policía.

No han ocurrido desgracias personales.

## ¿Necesita usted comprar calzado?

Nosotros se lo venderemos directos de nuestra propia fábrica garantizándoles las mejores calidades y a precios que nadie puede competir. Nuestra oferta es positiva, no se trata de un anuncio más.

Calle Rodríguez Marín, 3 (antes Espartería)

Compañía Nacional de Piel y Calzados S. A.  
Nuestra Fábrica de Calzado Casados Goodyear Welt



Producción diaria: 800 pares  
Calle Final de D. Juan de Pezuela, BARCELONA-3

## Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y Exportador: Avenida de Cervantes, 24, Córdoba

## Viuda de Naval Manso

Córdoba

Exportación de aceites, vinos y cereales

## LA MEZQUITA

### Fábrica de Cerveza alemana.—La Frigorífica Cordobesa.—Fábrica de Hielo artificial y Cámaras frigoríficas

Esta fábrica montada con arreglo a los más modernos adelantos en la materia, se encuentra en plena producción, alcanzando el grado de perfección los productos que elaboran, que compiten ventajosamente con las de más justa nombradía, siendo cada día mayor el éxito alcanzado entre los consumidores.

Se sirven a domicilio los barriles de cerveza y las botellas desde una docena en adelante; el hielo desde una arroba también se sirve a domicilio.

Precio de la arroba de hielo UNA PESETA

Teléfono número 462 Calle Fray Luis de Granada

## Almacenes de maderas de todas clases

Reyes Católicos Baldomero Millá Teléfono 480

## Modernas instalaciones de fábricas y molinos aceiteros

Prensas hidráulicas las más robustas Bombas de 2 y 4 cuerpos Maquinista y Fundiciones del Ebro S. A. ZARAGOZA

Viajante técnico: DON SEBASTIAN GARCIA Canalejas, 5—Linares (Jaén).

## Fábrica de Nuestra Señora del Rosario

ALMODOVAR DEL RIO

En el mercado de Sánchez Peña se vende el pan de trigo de esta nueva fábrica a precios económicos.

Los pedidos para los labradores pueden hacerlos a la oficina de la fábrica,

Sevilla, 13.—Córdoba.

Teléfono núm. 328.

## SAN JOSE

Fundición de hierro y bronce y talleres mecánicos BERNARDO ALBA PULIDO Ollerías, 23.—Córdoba;

Especialidad en la construcción de prensas hidráulicas y demás aparatos para fábricas de extracción de aceites de oliva.

## Restaurant El Triunfo.—S. Hipólito 4

Servicio esmeradísimo.—Espaciosos locales Especialidad para familias Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas.

## Ruano Hermanos CAFÉS, COLONIALES POR MAYOR

Plaza de España.—Córdoba

**GRAN TEATRO** Gran Compañía de comedia Antonia Piana-Emitio Díaz.  
Funcion para hoy 4 de junio de 1922.—13.º de abono.  
A las nueve y tres cuartos de la noche.—La comedia en tres actos, original de los hermanos Quintero, titulada LAS DE CAÍN.—En los entreactos escogidas composiciones musicales por el sexteto.—Véanse programas.

**SALON RAMIREZ Gran Cine** Gran función para hoy 4 de junio de 1922.  
Grandiosas secciones de Cine y Varietés desde las ocho de la noche.—Estreno de la quinta y última parte y exhibición de la cuarta de la magnífica producción cinematográfica Renacimiento.—Exito de los artistas enciclopedicos Hermanos Elias. Caricaturistas relámpago. Luces perfectas de animales. Transmisores del pensamiento.—Exito grandioso de la bella cantante Antoinette Otero.—Ultimos días de actuación de la sin igual atracción Zari-Zar. Todos los días cambio de programa.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—Para precios véanse las pizarras del salón.

**Los Corsés Francés.**—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Pajillas hipoalérgicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92, Córdoba.

**Carage Gran Capitán.**—Autos de alquiler y venta de accesorios para los mismos, junto a Hotel España y Francia.—Felipe Gómez Sánchez.

**Desde el día se arriendan pisos en la huerta del Brillante.** En la misma informarán.

**Se vende Máquinas de hacer medias y calcetines en seda e hilos finos; precios increíbles enseñanza gratis. Imágenes 5.**

**Arendamiento.**—Desde el día se hace de un amplio local de planta baja, propio para Oficinas o Almacenes en la casa número 13 calle Pedro López, donde darán razón.

**Se venden unas guarniciones inglesas, de Stronco, en buen estado, muy baratas. Razón Chaleto Armenta, Gran Capitán, de tres a seis de la tarde.**

**Almoneda.**—Se hace de un topero, tocador, aparador, trinchero, mesa de comeder, sillones, máquina de coser, gramófono y varios objetos más.—Plaza de la Cárcel 3. Horas de veros de cuatro a seis de la tarde.

**Capitanes para transportar muebles sin necesidad de embalaje, guarda-muebles asegurado de incendios, carros de mudanza.—Francisco Soto, San Eloy 16, Sevilla.**

**Se compra una caldera para fabricación de jabón, capaz para 2.000 a 2.400 kilos, molde, legadero y demás útiles para esta fabricación. Dirijirse a Bernardino Solano, Puente Genil.**

**Ama de cría.**—Se ofrece para casa de los padres; leche fresca. Razón Medina y Colilla núm. 2.

**Se vende.**—Estantería, mostrador, mesitas con tablero marmol, grifos, todo para cervecería.—Conde Cárdenas, Carvecería.

**Se desea comprar carbón de encina por wagones enteros.** Dirijir ofertas a Antonio Ortiz, Braulio in Portilla, 1. Córdoba.

**Se cede una cómoda y amplia habitación amueblada para buespest, prefiriendo caballero solo. Plaza Bulas núm. 4, principal de recha.**

**Se arrienda desde el día, el piso bajo de la casa principal, número 19 de la calle de la Encarnación, compuesto de cinco habitaciones, comedor, cocina y apartado con pozo y pilea. Razón en la misma calle núm. 12.**

**Arendamiento.**—Se hace desde el día de un piso alto con ocho habitaciones y se venden tablas para entablar usadas, curruñas para todos, tres portillos y vari os efectos. Ribera 27.

**Sancho.**—Para ceder, a conveniente o cargo Sancho, se ofrece con alguna práctica. Razón San Fernando 126.